

约翰逊挺过信任投票，威信却受重创

不信任票数远超预期，能否赢回支持前景难料



5月25日，在伦敦英国首相约翰逊出席新闻发布会。

/新华社

胡若愚（新华社专特稿）

英国首相鲍里斯·约翰逊6日晚在“聚会门”丑闻引发的党内信任投票中涉险过关，得以留任党首及首相。只是，不信任票数远超预期，他在党内的威信严重受创，能否赢回支持前景难料。

领导地位大幅减弱

英国议会下院保守党议员团体“1922委员会”主席格雷厄姆·布雷迪当晚9时宣布，全部359名保守党下院议员参加投票，211人投信任票，148人投不信任票，没有无效票。由于不信任票未过半，约翰逊无需辞职。

“1922委员会”由保守党议会下院普通议员组成，在决定党首及首相人选方面发挥重要作用。

一些知情人士在投票开始前估计，将有超过100名议员投不信任票。结果，不信任票多达148票，占保守党下院议员总数大约41%，意味着约翰逊在党内领导地位大幅减弱。

“这（支持率）显然比大多数人预计的结果差得多。”一名不愿公开姓名的保守党议员告诉路透社记者。

约翰逊的党内盟友坚称，哪怕信任票只比不信任票多一票，约翰逊也应该留任。被视为约翰逊热门

继任人选之一的外交大臣伊丽莎白·特拉斯第一时间在社交媒体推特上表态：“乐见同僚支持首相。我百分之百支持他。现在该继续工作了。”

约翰逊投票后没有在议会大厦停留，径直返回唐宁街10号首相府。

约翰逊表示，投票结果有“决定性”，“令人信服”，政府和保守党应当团结一致，集中精力处理对民众而言真正重要的事情，包括生活成本上涨。

下台风险未散尽

挺过这次党内逼宫，约翰逊有望获得12个月的喘息之机。按照保守党党规，一年之内，党内不得再对他发起信任投票。

只是，这不意味着警报完全解除。

2018年12月，时任保守党党首、首相特雷莎·梅因她推动的“脱欧”协议在议会遭遇极大阻力，引发党内信任危机。在信任投票中，特雷莎·梅获得200名保守党议员支持，得以过关。然而，半年后，她还是因为“脱欧”协议与反对党协商未果，宣布辞去党首一职，继而卸任首相。

当时，63%的保守党议员对特雷莎·梅投下信任票，约翰逊投了不信任票。而6日晚，约翰逊所获

信任票比例不足59%。

有“铁娘子”之称的已故前首相玛格丽特·撒切尔也曾面对保守党内信任投票。1989年11月，她获得84%的信任票而轻松过关，但党内裂痕就此暴露。在经济政策遭遇“滑铁卢”、对欧洲政策引发内阁矛盾等背景下，撒切尔在一年后举行的党首选举中未能越过获胜门槛，最终黯然辞职。

约翰逊现年57岁，2019年7月接替特雷莎·梅，同年12月率领保守党以30多年来最大优势赢得议会下院选举，党内地位一度稳如泰山。美联社评述，约翰逊带领英国退出欧盟、防控新冠疫情，但“聚会门”对他的领导地位造成重创。

伦敦警方先前在“聚会门”的调查中开出120多张罚单，包括对约翰逊及妻子卡丽的罚单。他由此成为英国历史上首名在职期间违反法律的首相。5月底，内阁办公室常任秘书休·格雷发布由她主持的“聚会门”调查最终报告，认定许多聚会违反当时防疫规定，领导层应承担相应责任。约翰逊面临不断高涨的辞职呼声，但他继续“硬扛”。

近期民意调查显示，反对党工党在全国范围的支持率领先保守党，后者可能输掉本月晚些时候举行的议会补缺选举。美联社说，越来越多保守党成员认定约翰逊现在是“负资产”，可能导致他们两年后输掉议会选举。

美国会骚乱听证“大戏”开锣在即 民主党预告将大爆“猛料”

沈敏（新华社专特稿）

美国国会负责调查去年1月6日国会大厦骚乱的委员会定于9日启动一系列公开听证会，至23日将先后举行6场。首场和终场听证会均选择黄金时段直播。

民主党人希望借这一波听证会，指证共和党籍前任总统唐纳德·特朗普及其核心圈子为推翻败选结果、参与鼓动支持者暴力冲击国会，涉嫌联邦重罪。

距离美国国会中期选举还有5个月，这场“大戏”能否推动两党选情变化，成为媒体关注焦点。

“故事能炸飞屋顶”

调查委员会已确认，特朗普本人不会出席任何一场听证会。民主党方面依旧预告，听证会将曝光大量“猛料”。按照调查委员会民主党成员杰米·拉斯金在首都华盛顿一场活动上的说法，听证会上“说出来的故事能炸飞屋顶”。

拉斯金认为，特朗普在国会大厦骚乱中扮演的角色前所未见，缘由是美国过去从没有一个总统曾“企图组织一场内部政变来推翻选举结果、罔顾宪法秩序，然后利用一场由国内暴力极端主义团伙、白人国家主义者和种族主义者、法西斯组织发起的暴力骚乱为政变提供支持”。

首场听证会定于美国东部时间9日晚8时开始，占用电视黄金时段对外直播。民主党人主导的调查委员会说，听证会将“呈现记录1月6日骚乱未曾曝光的材料……向美国民众提供一份调查小结，揭示旨在推翻2020年总统选举结果、阻止总统权力交接而由多方配合、分步实施的活动”，包括特朗普主政的白宫企图在各州选举人团中安插“假选举人”的一项计划；材料还将指认特朗普团队计划查封投票机器、并借暴力冲击拖延国会认证拜登当选总统的结果。

那场骚乱导致5人死亡，另有100多名警员受伤，致使参众两院联席会议认证选举结果的程序延迟187分钟，直至国会增派安保人员后才得以完成。

法新社报道，听证会主要目标之一是确认“阴谋推翻选举结果——特朗普在骚乱前夕集会讲话中鼓励支持者向国会大厦游行——暴力骚乱”之间存在直接关联。

关于特朗普是否违法，联邦法官戴维·卡特今年3月裁定：“特朗普总统多半可能采用不当手段企图阻挠1月6日两院联合（认证选举结果）议程。这一计划明显具有非法性质。”

去年1月13日，国会众议院表决通过一项指控特朗普“煽动叛乱”的弹劾条款；去年1月20日，拜登宣誓就职，特朗普正式卸任。参议院同年2月13日就弹劾案表决，由于赞成票没有达到三分之二多

数，特朗普未被定罪。

着眼于中期选举

调查委员会已向1000多名证人取证，首场和终场听证会之间，13日、15日、16日、21日的上午10时各有一场听证会。

一些关键证据此前已被美国媒体曝光，包括2000多条文字短信，显示特朗普家人、其在国会的盟友议员、媒体人员恳请时任白宫办公厅主任马克·梅多斯说服特朗普发话让骚乱者停止攻击国会。梅多斯在配合调查期间自愿交出这些信息。

因此，如何在电视直播中牢牢抓住观众眼球，取决于调查者的叙述是否有足够“震撼力”和“戏剧性”。不过，据法新社猜测，调查委员会可能还藏着一些“猛料”，毕竟民主党着眼于11月中期选举，希望诱使选民把关注点从物价不断高涨等不利于本党的议题上转移。

另一方面，对骚乱人员的司法追责也在推进中。联邦检察官迄今指控大约800人涉嫌参与国会骚乱，其中大约250人承认有罪。

检方6日对美国右翼组织“骄傲男孩”前首脑恩里克·塔里奥及4名成员提起新的指控，控告他们预先策划冲击国会行动，并鼓动其他特朗普支持者进军华盛顿、阻挠认证选举结果，筹资购买防弹背心等装备，指引骚乱人群进入国会大厦而后攻击警方，涉嫌“煽动叛乱阴谋”罪；若罪名成立，最高可判20年监禁。这5人还面临其他骚乱相关的刑事罪名指控，均不认罪。

另一个右翼团体“誓言守护者”的首领斯图尔特·罗兹及多名成员今年1月也被控以煽动叛乱阴谋罪名，定于下半年受审。另有3名该组织成员认罪。

检方诉状说，塔里奥在骚乱发生3天前收到一份题为《1776回归》的文件，其中详述了“占领国会大厦”的计划。塔里奥还在骚乱前一天回到华盛顿，与罗兹在一处地下停车场碰头。

这两个团体具有极端右翼和白人至上主义色彩，成员以男性为主，常以“维护治安”为名携带武器出街“巡逻”，在近年美国一些种族主义游行和骚乱中常见他们的踪影。

枪击事件接连不断，美纽约州立新法控枪

据新华社报道

美国连续发生群体性枪击事件，纽约州州长凯茜·霍楚尔6日签署一揽子控枪新法案，内容包括禁止向未满21岁人员出售半自动步枪，新出产半自动步枪必须应用所谓“微印记”技术以便执法机关

从子弹壳辨识并追查作案枪支，扩大没收潜在危险人员枪支的“警示法”适用范围，禁止向除执法人员等特殊职业以外人员出售防弹衣。

据美联社报道，霍楚尔当天签署10项公共安全相关法案，其中一项把半自动步枪购买年龄门槛

从18岁提升至21岁。

霍楚尔说：“不会有人在18岁生日那天拿着AR-15步枪到处逛了。这样的日子已经结束。”

美国近期群体性枪击事件再度触发控枪呼声，促使纽约州议会上周通过上述法案。